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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 25. April 2025 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.160.347 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

26. Februar 2025 unter der Zl. 554/J-NR/2025 an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Fehlende Beantwortung der Anfrage 19472/J „Externe 

Verträge im Bundesministerium für europäische und internationale Angelegenheiten Q3 

2024““gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

 

• Warum kommen Sie oder ihr Vorgänger im Ressort der Beantwortung nicht nach, 

während sämtliche Regierungsmitglieder ihres Koalitionspartners eine 

dementsprechende Anfrage beantwortet haben? 

 

Die Frist für die Beantwortung der erwähnten parlamentarischen Anfrage fiel nicht in meine 

Amtszeit.  

 

Zu den Fragen: 2, 3, 5, 10, 41, 42, 44 und 49: 

 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern im 

Zeitraum von 01.07.2024 bis 30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 
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Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 2 genannten Beraterverträge in Summe sowie im 

Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.07.2024 bis 30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.07.2024 bis 30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 

Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.07.2024 bis 30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

 

Monat Laufzeit Auftragnehmer Leistung Kosten in 

Euro 

Juli 

2024 

10/2024 TechTalk 

GmbH 

Unterstützung in der Ausarbeitung der 

Anforderungen im Rahmen des Projektes 

„Digitales Konsulat“ 

119.217,78 

August 

2024 

09/2024 pulswerk 

GmbH 

Zertifizierung „Green Meetings und Green 

Events“ Auslandskulturtagung 2024 

1.956,60 

 

Zu den Fragen 4, 6 bis 9, 11 bis 19, 22 bis 24, 26, 29, 31, 32, 34 bis 40, 43, 45 bis 48 und 50 

bis 57: 

 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 2 genannten Beraterverträge? 

• Von wem wurden die in Frage 2 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 2 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
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• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 2 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 2 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder profitieren 

könnten? 

Wenn ja, welche? 

Wenn ja, inwiefern? 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Wurden im Zeitraum von 01.07.2024 bis 30.09.2024 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 2 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 2 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 2 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten?  

Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. Ressorts 

an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

Wenn ja, wer? 

Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern)  

Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 
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• Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 27 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

Wenn ja, welche? 

Wenn ja, inwiefern? 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Welche der in Frage 27 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 

• Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

Wenn ja, welche? 

Wenn ja, inwiefern? 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 
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• Wurden Aufträge bzw. Leistungen im Sinne der Frage 41 aus Mitteln, die Ihnen speziell in 

Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

Wenn ja, warum? 

 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 19255/J-NR/2024 durch 

meinen Amtsvorgänger vom 5. Juli 2024.  

 

Zu den Fragen 20, 21 und 25: 

 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.07.2024 bis 30.09.2024 durch Ihr Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

Wenn ja, wann? 

Wenn ja, wo? 

Wenn nein, warum nicht? 

 

Vertragspartner Leistung (Inhalt und Ziel) Fertig-

stellung 

Kosten 

in Euro 

Veröffentlichung 

TQS Research & 

Consulting KG 

Wirkungsanalyse gemäß § 

2 Abs. 1b Z 1 und 2 

Medienkooperations- und 

Förderungs-

Transparenzgesetz 

(MedKF-TG) 

gemäß 

MedKF-

TG 

12.840,- https://www.bmeia.gv.at

/ministerium/veroeffentli

chungen 

 

Zu den Fragen 27, 28, 30 und 33: 

 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.07.2024 bis 

30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit 

der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Summe 

sowie im Einzelnen? 
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• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.07.2024 bis 30.09.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

 

Monat Laufzeit Auftragnehmer Leistung Kosten in 

Euro 

Juli 

2024 

07-08/2024 EssenceMediacom Austria 

GmbH - via BBG-

Rahmenvereinbarung 

5202.03733 

Planung und Umsetzung von 

Informations-kampagnen in 

Print- und Onlinemedien 

4.547,18 

August 

2024 

08/2024 Golden Nugget 

Communications 

e.U./Sylvia Bauer 

Kreativagentur neues 

Branding/Texte für 

Kampagnen zur weiteren 

Bekanntmachung der 

AuslandsserviceAPP 

15.678,00 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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